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Вступ. Сьогодні процес глобалізації проник майже в 

усі сфери життєдіяльності людини, в першу чергу і в 

освіту. Слід відмітити, що Комісія Європейського Со-

юзу зосереджує свою увагу як змінам у системі освіти 

взагалі, так і навчанню іноземних мов зокрема. Так, 

наприклад, уже з 2001 року проводяться та публіку-

ються наукові дослідження Єврокомісії, в яких аналізу-

ється стан іншомовної освіти: «Політика в області ін-

шомовної освіти», «Лінгвістична карта Європи», «Не-

перервна освіта», «Лінгвістичний барометр» тощо [5]. 

Загальновідомо, що важлива складова Болонського 

процесу – це реалізація принципу навчання упродовж 

життя. Це ключова тенденція сучасної системи освіти, 

його стратегічний напрям розвитку. Провідне місце 

при цьому належить саме вивченню іноземних мов. 

Через значні зрушення освітніх процесів в останні два 

десятиліття у сторону гуманітаризації та гуманізації, 

змінилися й зміст та методичні підходи у навчанні іно-

земних мов. Важлива роль в гуманізації вищої освіти, 

підготовці фахівця нової формації відводиться саме 

іноземній освіті.  

Короткий огляд публікацій за темою. Питання 

щодо навчання упродовж життя стало предметом ви-

вчення багатьох як зарубіжних, так і вітчизняних нау-

ковців. Серед зарубіжних слід відзначити Д. Аспіна, 

В. Дакворса, М. Лейсестер, П. Скейлса, Дж. Таммонса, 

Дж. Фільда та ін., які досліджували філософсько-

педагогічні аспекти даної проблеми. Порушення актуа-

льних питань в аспекті навчання дорослих висвітлено у 

дослідженнях таких вітчизняних вчених як: 

Л. Айзікова, Б. Ананьєва, С. Гончаренко, В. Кремень, 

Н. Ничкало, В. Олійник, С. Сисоєва, М. Степко, 

О. Сухомлинська, Л. Товажнянський, І. Швець тощо.  

Проблема навчання іноземних мов дорослих людей 

на сьогодні є дуже актуальною, хоча і малодослідже-

ною. Так, деякі аспекти даного питання висвітлено у 

працях Т. Григор’єва, М. Кабакчи, Г. Китайгородської, 

Є. Кривоносова, В. Сафонова, Є. Семенова та ін. Проте 

не вирішеною залишається проблема застосування су-

часних підходів до навчання іноземної мови дорослих 

в контексті навчання протягом усього життя саме на 

теренах України.. 

Метою статті є визначення основних сучасних тен-

денцій навчання впродовж усього життя в контексті 

іншомовної освіти дорослих в Україні. 

Матеріали і методи. Для вирішення завдань дослі-

дження застосовано цілий комплекс методів таких як 

аналіз, систематизація, узагальнення психолого-

педагогічної й методичної літератури. 

Результати та їх обговорення. Сьогодні незапереч-

ними є дві тези: іноземні мови стають дуже важливими 

і особливо легко їх опанувати в молоді роки. Але з ко-

жним роком все більша кількість дорослих людей до-

кладають зусиль для продовження власної мовної осві-

ти, починаючи вивчення іноземних мов уже в зрілому 

віці. Це, перш за все, пов'язано з глибокими інтернаці-

ональними процесами, які зараз відбуваються в світі, 

розширенням міжнародної торгівлі та можливостей 

співпраці з іноземними партнерами в сферах економі-

ки, політики, культури та, насамперед, розвитком тури-

зму. 

Так, для активізації дорослих впроваджені в Європі 

Університети третього віку. Створені при закладах ви-

щої освіти чи громадських організаціях, вони реалізо-

вують принцип навчання людини впродовж її життя.  

В Україні у 2009 р. за підтримки Фонду народонасе-

лення ООН було розроблено проект Концепції розвит-

ку та Положення про Університети третього віку. У 

2017 р. в Україні розроблено проект Стратегії Націона-

Ключові слова: навчання упродовж життя, освіта дорослих, методика навчання, навчання іноземної мови дорослих.  

Анотація. Статтю присвячено питанням іншомовної освіти дорослих як одного з актуальних напрямків розвитку навчання 

упродовж життя, висвітлено особливості викладання іноземної мови дорослим. Сформульовано відмінності та труднощі в нав-

чанні дорослого, обґрунтовано доцільність вибору спеціальних методик навчання дорослих. Доведено, що методика викладан-

ня іноземної мови дорослим повинна базуватися на активних формах навчання із застосуванням інформаційних технологій, а 

процес навчання будуватися з урахуванням набутого досвіду і можливості практичного застосування отриманих знань. 

З метою вивчення іноземних мов упродовж життя 

Рада Європи визначила три основні компоненти, які 

потребували великої уваги із боку урядовців: 1) розви-

ток багатофункціональних місцевих навчальних цент-

рів, які стануть доступні для кожного і будуть розрахо-

вані на велику цільову аудиторію; 2) особливі заходи 

для удосконалення й модернізації освіти, що потребу-

ють також визначення деяких компетентностей, які 

будуть формуватися в процесі навчання упродовж 

життя; 3) оновлення відповідних рішень щодо терміну 

навчання і кваліфікації, що здобувається тими, хто на-

вчається [7]. 

Зрештою, пізнавальні  та комунікативні потреби до-

рослих деякою мірою задовольняються у великих міс-

тах, де є доступною культурна інфраструктура, водно-

час в невеликих населених пунктах вираженою є акти-

візація дорослих людей. Освітня політика європейсь-

ких країн у цій сфері становить чудовий приклад для 

наслідування як вітчизняними, так і зарубіжними педа-

гогами, оскільки саме ці держави вже продемонструва-

ли значні досягнення у забезпеченні відповідних умов 

для ефективного вирішення досліджуваної проблеми 

[1, с. 187–188].  
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льного плану дій з питань старіння [6], де одним із на-

прямів роботи передбачено впровадження інноваційної 

моделі надання соціально-педагогічних послуг «Уні-

верситети третього віку». 

Зупинимось більш детально на проблемах іншомов-

ної підготовки дорослих. Отже, варто зазначити, що 

навчання дорослих іноземній мові в значній мірі відрі-

зняється від навчання дітей і підлітків. Основні відмін-

ності між ним, як зазначають вчені, такі: 

1. Доросла людина, яку навчають усвідомлює уже 

себе самостійною, самокерованою особистістю та має 

великий життєвий досвід (зокрема і навчальний); 

2. Має високу початкову та конкретної мотивацією 

до навчання, яка спричинена можливістю вирішити 

власні професійні проблеми за допомогою навчання; 

3. Доросла людина, яку навчають прагне до миттє-

вого практичного застосування отриманих знань та 

умінь в повсякденному та професійному житті; 

4. Доросла людина, яку навчають висуває вищі ви-

моги щодо якості й результатів навчання. [3, с. 2]. 

Також кожна людина, яка починає вивчати іноземну 

мову в старшому віці, стикається з певними трудноща-

ми: 

• відсутня практика у використанні іноземної мови в 

реальному житті людини, тому спостерігається низь-

кий результат навчання, який впливає на бажання про-

довжувати навчатися. Від дорослого потрібно значно 

більше сили й часу на навчання в порівнянні з молод-

шим поколінням; 

• вивчення іноземної мови, яке відбувалося в школі 

чи у закладі вищої освіти, як правило, виявляється не-

достатнім для володіння мовою на комунікативному 

рівні; 

• територіальною віддаленістю країни мова, якої ви-

вчається, відсутність можливості регулярної практики 

мови як засобу спілкування, наприклад, при перегляді 

телепередач чи кінофільмів на мові, що вивчається, як 

це проводиться в західних країнах. 

Тому навчання дорослих людей повинно базуватися 

на таких педагогічних принципах, як пріоритетність 

самостійного навчання, опора на досвід, спільна діяль-

ність, індивідуалізація, практична спрямованість за-

нять, викладач виступає організатором, наставником, 

консультантом, джерелом знань. 

Важливою умовою результативності іншомовної 

підготовки дорослих є вибір оптимальних прийомів і 

форм навчання. На сьогодні існує велика кількість ін-

тенсивних методик, які передбачають комунікативне 

оволодіння різними видами мовленнєвої діяльності за 

дуже короткий проміжок часу. Під час підготовки до 

роботи з групою дорослих можна взяти за основу одну 

чи декілька методик і виробити власну, враховуючи ті 

цілі навчання дорослих, про які говорилося раніше. 

Роль викладача, який навчає дорослих людей, дещо 

різниться від тієї ролі, яку він відіграє при навчанні 

студентів-бакалаврів. Адже дорослі більш самостійні у 

навчальній діяльності, більше спираються на власний 

професійний досвід, тому і функція викладача відпо-

відно полягає в допомозі їм оволодіти необхідними 

знаннями, вміннями та навичками.  

Тому, на нашу думку, методика викладання інозем-

ної мови дорослим повинна базуватися на активних 

формах навчання (рольових іграх, моделюванню, гру-

пових дискусіях, роботі у парах, спільному приготу-

ванню презентацій) із застосуванням інтерактивних 

технологій, а процес навчання будуватися з урахуван-

ням набутого досвіду і можливості практичного засто-

сування отриманих знань, а також права дорослих на 

самостійний вибір та приймати чи не приймати нові 

методи навчальної діяльності. 

Так, наприклад, у навчанні іноземної мови, дорос-

лих, які вивчають мову для практичного застосування 

на роботі, викладач може направляти на пошук і аналіз 

інформації, анотування й реферування, підготовку пре-

зентацій, переговорів, ведення кореспонденції з парт-

нерами тощо; організація таких видів навчальної діяль-

ності дозволяє здійснити міждисциплінарний підхід в 

освіті, метою якого є освоєння дорослими певних ком-

петенцій і навичок, які знадобляться їм як у повсякден-

ному, так і професійному житті. 

Велика увага на заняттях, на нашу думку, повинна 

приділятися парній роботі, яка реалізується в ігрових 

ситуаціях. Дорослі, що навчаються беруть участь у 

конференціях, дискусіях, проводять переговори з парт-

нерами, ведуть листування, кореспонденцію, готують 

проекти тощо. Також слід приділяти увагу аудіюван-

ню. 

Важливим методом, який дозволяє реалізовувати всі 

перераховані види навчальної діяльності, є метод 

«кейс-стаді». Адже у кожному кейсі викладається реа-

льна виробнича проблема, яку дорослі, що навчаються 

мають проаналізувати і вирішити. Застосування такої 

методики дозволяє значно підвищити їх мотивацію до 

навчання, так як вони втягнуті в ситуацію, і з якою мо-

жуть зіткнутися в реальному житті. 

Сьогодні все більше дорослого населення користу-

ється сучасними інформаційні технологіями, які знахо-

дять широке застосування у навчанні і самостійному 

вивченні іноземних мов. В Інтернеті є чимало проектів, 

які пропонують інтерактивні програми вивчення інозе-

мних мов. Це, наприклад, програма LinguaLeo, успіш-

ний російський проект, в якому закладена ігрова форма 

вивчення іноземної мови; програма Kimir.org, пропо-

нує вивчення через невеликі ролики з популярних фі-

льмів і призначена для тих, хто ще не може дивитися 

фільми цілком; програми сайту freelanguage.org або 

сайту englishpod.com. А також такі сайти, як puzzle-

english.com, на якому мова вивчається у вигляді пазлів 

до відео роликів, та english-e-books.net, де можна знай-

ти цікаві адаптовані та неадаптовані книги в аудіо та 

пдф форматі, MyEnglishPlatform від Pearson – елект-

ронний ресурс, збагачений вправами та заняттями для 

тих, хто бажає цікаво та швидко підвищити рівень анг-

лійської мови [4]. 

Ефективними методиками, ми вважаємо, також ті, 

які базуються на формах комунікації з залученням ін-

терактивних засобів навчання, які включають: друко-

вані, аудіо- та відеоматеріали; 

електронну пошта, viber, messenger, використання 

соціальних мереж, наприклад, таких як Facebook тощо. 

Таким чином, специфіка навчання іноземної мови у 

порівнянні з іншими навчальними предметами полягає 

в тому, що оволодіння мовою передбачає не тільки 

засвоєння певної суми знань, або формування практич-

них навичок і вмінь учнів в певній сфері людської дія-

льності. Навчання іноземної мови передбачає навчити 
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спілкуватись іноземною мовою, тобто взаємодіяти з 

представниками інших лінгвосоціумів. І найсуттєвіша 

трудність полягає в тому, що спілкування даною мо-

вою є одночасно метою, засобом навчання, кінцевим 

результатом і шляхом до нього [2, с. 6]. 

Висновки. Отже, особливості навчання дорослих 

іноземної мови, в рамках освіти упродовж життя, поля-

гають, насамперед, в урахуванні труднощів, які вини-

кають в процесі навчальної діяльності, в реалізації ос-

новних принципів оволодіння іноземною мовою, в за-

стосуванні сучасних інтенсивних методик навчання 

іноземної мови. Саме в такому випадку процес навчан-

ня іноземної мови дорослих відповідатиме не лише 

комунікативним і когнітивним очікуванням, але й осо-

бистісним, надаючи можливість застосовувати отрима-

ні знання, виходячи з особистих інтересів та життєвих 

потреб. 
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Abstract. The article is devoted to the issues of adult language education as one of the topical directions of life-long learning develop-

ment, the features of teaching foreign language to adults are highlighted. The differences and difficulties in adult learning have been 

formulated, the expediency of choosing special methods of adult education has been substantiated. It is proved that the method of teach-

ing a foreign language to adults should be based on active forms of training using information technologies, and the learning process 

should be based on the experience gained and the possibility of practical application of the acquired knowledge. 
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